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ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА 

Вучэбная праграма “Методыка арганізацыі фальклорнай дзейнасці: рэжысура 

каляндарных абрадаў” распрацавана для студэнтаў, якія атрымліваюць адукацыю па 

спецыяльнасці 1-18 01 01 “народная творчасць” напрамак 1-18 01 01-05 “фальклор”. Курс 

па “Рэжысуры каляндарных абрадаў” з’яўляецца часткай вучэбнай дысцыпліны 

“Методыка арганізацыі фальклорнай дзейнасці”, у які таксама ўваходзяць вучэбныя курсы 

па “Рэжысуры сямейна-родавых абрадаў” і “Гульнѐваму фальклору”. 

 Праблема пераемнасці і папулярызацыі найбольш яскравых і рэпрэзентатыўных 

з’яў каранѐвай беларускай культуры – адна з важных і складаных для паспяховага 

вырашэння задач сучаснага этнакультурнага працэсу.  Адной з галоўных задач дзейнасці 

будучых спецыялістаў па фальклору з’яўляецца арганізацыя калектыўнай мастацкай 

творчасці на аснове святаў традыцыйнага календара, якія праз найстаражытную форму 

творчага кантактавання людзей – масавую абрадавую дзею -  здольны і сѐння 

актуалізаваць свае універсальныя глыбінныя сэнсы – сувязь соцыума з наваколлем і 

прыродным ланшафтам роднай зямлі, дэманстрацыю жыццѐвых сіл грамадства ў еднасці 

адзін з адным і з прыродай. 

Дысцыпліна “Методыка арганізацыі фальклорнай дзейнасці: рэжысура 

каляндарных абрадаў” разглядае шляхі і сродкі па засваенні і актуалізацыі беларускіх 

каляндарна-абрадавых традыцый, выпрацаваныя айчыннымі і замежнымі культуролагамі, 

фалькларыстамі і этнапедагогамі. Тэматычныя раздзелы курса абапіраюцца на асноўныя 

палажэнні па тэорыі і эстэтыцы фальклору  і агульнадыдактычныя прынцыпы арганізацыі 

аматарскай творчасці, накіраваны на вывучэнне і засваенне рэгіянальных (лакальных) 

каляндарна-абрадавых традыцый Беларусі, практычнае ўвасабленне іх у выканальніцкай 

дзейнасці шляхам рэжысѐрскага аналізу абрадавай дзеі, яе сцэнарнага праектавання і 

мастацкага рэканструявання ва ўмовах, набліжаных да аўтэнтычнага ўзору. 

Раздзелы праграмы “Методыка арганізацыі фальклорнай дзейнасці: рэжысура 

каляндарных абрадаў” выяўляюць міждысцыплінарныя сувязі з курсамі “Фальклорны 

практыкум: беларускі народны каляндар”, “Беларускі фальклор”, “Этнафанічны 

практыкум: клас фальклорна-выканальніцкага майстэрства” і “Абрадазнаўчы практыкум: 

клас фальклорна-выканальніцкага майстэрства” спецыялізацый “Абрадазнаўства” і 

“Этнафоназнаўства”. Ва ўзаемадзеянні ўсіх названых профільных дысцыплін 

спецыялізацый вучэбны курс “Методыка арганізацыі фальклорнай дзейнасці: рэжысура 

каляндарных абрадаў” закліканы ажыццяўляць асноўныя палажэнні па ахове, зберажэнні  
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і папулярызацыі каляндарна-абрадавага фальклору як каштоўнасці традыцыйнай 

нематэрыяльнай культуры1 і як эфектыўнага сродка этнавыхавання і этнаэкалогіі. 

Дысцыпліна “Методыка арганізацыі фальклорнай дзейнасці: рэжысура 

каляндарных абрадаў” прасочвае перспектывы, формы і метады ўвядзення каляндарна-

абрадавых святаў беларусаў у кантэкст сучаснай мастацкай культуры ў якасці эстэтычна 

арганізаванай традыцыі, якія назапашаны ў ХХ стагоддзі і выбудоўваюцца сѐння ў рамках 

дзяржаўных праектаў, а таксама грамадскай этнакультурнай дзейнасці.  Раздзелы 

праграмы разглядаюць розныя падыходы творчай рэалізацыі функцыянальна-

семантычнага і эстэтычнага зместу беларускай калянадарнай абраднасці ў сучаснай 

аматарскай творчасці розных стылѐвых накірункаў. 

Мэта курса – узбагачэнне будучых спецыялістаў па фальклору тэарэтычнымі 

ведамі і практычымі навыкамі па засваенні і актуалізацыі каляндарна-абрадавых святаў 

шляхам іх мастацкага рэканструявання на рэгіянальнай дакументальнай аснове. 

Задачы курса:  

 фарміраванне ў студэнтаў навуковага падыходу, эстэтычных 

крытэрыяў і творчай матываванасці да вывучэння і ўвасаблення каляндарна-

абрадавых традыцый у рэчышчы іх мастацкага рэканструявання.  

 авалоданне асноўнымі паняццямі і тэрміналогіяй, звязанымі з вывучэннем  

каляндарна-абрадавых цыклаў і прымеркаваных  да іх танцавальна-гульнѐвых, 

бяседных дзей; 

 раскрыццѐ функцыянальна-семантычнага зместу каляндарных святаў і абрадаў; 

 асэнсаванне працэсаў устойлівасці і пераемнасці, эвалюцыі і сучасных 

трансфармацый каляндарна-абрадавых святаў беларусаў; 

 выпрацоўка практычных уменняў і навыкаў арганізацыі і правядзення каляндарна-

абрадавых святаў у сучасных умовах у адэкватнай творчай інтэрпрэтацыі; 

 фарміраванне аналітычнай  кампетэнцыі і творчага мыслення на даследчым, 

сцэнарна-праектным і арганізацыйна-рэпетыцыйным этапах мастацкага ўвасаблення 

абрадаў. 

Спецыяліст павінен ведаць: 
 

 асноўныя тэарэтычныя паняцці, якія разглядаюцца ў межах дысцыпліны;  

 навуковыя падыходы па класіфікацыі беларускіх каляндарных абрадаў і  

сістэматызацыі іх структурных элементаў; 

                                                 
1 Закон  “Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь”; Указ Прэзідэнта Рэспублікі 
Беларусь “Аб зацвярджэнні Канвенцыі аб ахове нематэрыяльнай культурнай спадчыны” ад 29.12.2004 г. 
№627. 
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 гісторыю і асноўныя накірункі даследавання каляндарна-абрадавых традыцый 

беларусаў; 

 агульную характарыстыку і змест беларускіх абрадаў і свят гадавога цыкла і 

прымеркаваных да іх дзей, трапезы; 

 рэгіянальныя асаблівасці беларускіх каляндарных абрадаў і арэал іх бытавання; 

 метады мастацка-практычнай фалькларыстыкі па ўвасабленню каляндарна-

абрадавых святаў, інавацыйныя канцэртна-сцэнічныя, фестывальныя тэхналогіі; 

 сучасныя стылі і напрамкі творчай рэалізацыі беларускай калянадарнай абраднасці ў 

аматарскай творчасці. 

умець:  

 самастойна аналізаваць беларускія каляндарныя абрады, выбудоўваць архітэктоніку 

дзеі паводле іх структурных элементаў (кодаў); 

 складаць картатэку каляндарных абрадаў і святаў рэгіѐну, рэпертуарныя зборнікі 

фальклорных матэрыялаў; 

 праектаваць сцэнарый на аснове акцыянальных кодаў абраду з улікам яго 

тэмпаральнага, лакатыўнага, персанальнага, атрыбутыўнага, музычна-вербальнага, 

музычна-інструментальнага, пластычнага кодаў; 

 арганізоўваць і ўвасабляць абрадавую дзею ў рэчышчы яе мастацкага рэканстуявання 

і ў форме канцэртнай праграмы, тэматычнага фестывалю; 

 ажыццяўляць рэпетыцыйны працэс з гуртамі-ілюстратарамі абрадавай дзеі; 

 арганізоўваць працу па тэхнічнаму і інфармацыйнаму забеспячэнню  святочнага 

мерапрыемства. 

Усяго гадзін па дысцыпліне – 204, у тым ліку лекцыйных – 24,   практычных 

заняткаў – 130,  індывідуальных – 50.  
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ПРЫКЛАДНЫ ТЭМАТЫЧНЫ ПЛАН 
 

 
 
№ 
п/п 

 

 
 

Назва раздзелаў і тэм  

 
Колькасць гадзін  

Лекцыі  Практ. Інд.  Усяг
о 

 
 
 

 
УВОДЗІНЫ. ПРАДМЕТ І ЗАДАЧЫ КУРСА.  
 

 
2 

 

 
 
 

 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
1 
 

Раздел 1  
КАЛЯНДАРНА-АБРАДАВАЯ ПРАКТЫКА БЕЛАРУСАЎ І ЯЕ 
САЦЫЯКУЛЬТУРНАЕ ПЕРААСЭНСАВАННЕ 
 
Каляндарана-абрадавая практыка як арганізацыя мыслення і паводзін 
традыцыйнага грамадства 
 

 
 
 
 
4 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
2 
 

 
2 
 
 

 
Этнаэкалагічны патэнцыял беларускіх каляндарна-абрадавых 
традыцый 
 

 
2 
 

 

 
 
 
 

 
 
 

 

 
2 
 
 

3 
 
 

Эстэтычная аснова засваення каляндарных абрадаў у вучэбна-
выхаваўчай і сацыякультурнай дзейнасці 
 

2 
 

 

 
 
 

 
 

 

2 
 
 

 
 
 
 
 
4 

Раздел 2  
МЕТАДЫ МАСТАЦКА-ПРАКТЫЧНАЙ ФАЛЬКЛАРЫСТЫКІ  ПА  
АКТУАЛІЗАЦЫІ КАЛЯНДАРНА-АБРАДАВЫХ ТРАДЫЦЫЙ 

 
Методыка даследавання каляндарна-абрадавых традыцый 
 

 
 
 
 
 
2 

 
 
 
 
 

10 

 
 
 
 
 
2 

 
 
 
 
 

14 

 
5 
 

 
Засваенне каляндарнай абраднасці ў аматарскай творчасці 
 

 
2 

 

 
10 
 

 
2 

 

 
14 
 

6 
 
 
 

Сістэматызацыя тыпаў і форм фалькларызму па ўвасабленні 
фальклорнага мастацтва ў аматарскай творчасці 
 

2 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 

 

2 
 
 
 

 
 
 
 
7 
 

Раздел 3  
АРГАНІЗАЦЫЯ АМАТАРСКАЙ ТВОРЧАСЦІ НА АСНОВЕ 
КАЛЯНДАРНА-АБРАДАВЫХ СВЯТ 
 
Аматарская фальклорная дзейнасць на аснове беларускіх 
каляндарна-абрадавых свят 

 

 
 
 
 
2 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
2 
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8 
 
 

Мастацкае рэканструяванне каляндарна-абрадавых свят на 
дакументальнай аснове 

 
 
 

20 
 
 

8 
 

 

30 
 
 

9 
 

Дапасаванасць да абрадавага свята ўмоўна-прымеркаваных падзей  
 

10 
 

4 
 

14 
 

 
 
 
 

10 
 

РАЗДЗЕЛ 4. 
СЦЭНАРНА-РЭЖЫСЁРСКАЯ  РАСПРАЦОЎКА  АБРАДУ  
КАЛЯНДАРНАГА ЦЫКЛУ  
 
Рэжысѐрскі аналіз каляндарна-абрадавага свята 
 

 
 
 

 
 
2 

 

 
 
 
 
 

10 
 

 
 
 
 
 
8 

 

 
 
 
 
 

20 
 

11 
 
 

Сцэнарнае праектаванне мастацкай рэканструкцыі святочнай дзеі 
 

2 
 

10 
 
 

10 
 

 

20 
 
 

12 
 

Пастановачная работа па ўвасабленні каляндарна-абрадавага свята 2 20 
 

4 
 

24 
 

 
 
 
 
 
 

13 
 

РАЗДЗЕЛ 5. 
ІНАВАЦЫЙНЫЯ ПАДЫХОДЫ ЎКАРАНЕННЯ КАЛЯНДАРНА-
АБРАДАВЫХ ТРАДЫЦЫЙ У СУЧАСНАЕ МАСТАЦКАЕ ЖЫЦЦЁ 
 
Актуалізацыя каляндарна-абрадавых традыцый у сучасных умовах 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

10 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

12 
 

 
14 
 
 

 
Мастацкая рэканструкцыя каляндарна-абрадавага свята ва 
ўрбанізаваных умовах 
 

 
 
 

 

 
20 
 
 

 
6 
 

 

 
28 
 
 

15 
 
 

Фестывальныя праекты на аснове традыцыйных каляндарных свят 
 

 
 

10 
 

6 
 

18 

  
УСЯГО 

 
24 

 
130 

 
50 

 
204 
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 ЗМЕСТ КУРСА  
 

Уводзіны. Прадмет і задачы курса 
 

Каляндарна-абрадавая традыцыя як аснова станаўлення і развіцця сучаснай 
святочнай культуры Беларусі. Арганізацыя фальклорнай дзейнасці сродкамі мастацкага 
рэканструявання каляндарна-абрадавых святаў як сацыяльна значная практыка 
этнакультурнай ідэнтыфікацыі і духоўнай кансалідацыі грамадзян сучаснай Беларусі. 

Рэжысура каляндарных абрадаў у кантэксце захавання і папулярызацыі 
рэгіянальнай традыцыйнай культуры. Выпрацоўка механізмаў пераемнасці і 
трансфармацый каляндарна-абрадавага фальклору ў сучасных аматарскіх калектывах.  
 

Раздел 1 
КАЛЯНДАРНА-АБРАДАВАЯ ПРАКТЫКА БЕЛАРУСАЎ  І  ЯЕ 

САЦЫЯКУЛЬТУРНАЕ ПЕРААСЭНСАВАННЕ 
 

Тэма 1 
Каляндарна-абрадавая практыка як арганізацыя 
 мыслення і паводзін традыцыйнага грамадства 

 
Каляндарна-абрадавая традыцыя як эмацыйна збалансаваная сістэма 

жыццятворчасці соцыума ў прыродным асяроддзі.  
Каляндарна-абрадавая практыка як арганізацыя мыслення і паводзін людзей - у 

сумеснай працы, маленні звышнатуральным сілам аб ураджаі, плѐне ў гаспадарцы і сям’і, 
абагаўленні сіл прыроды.  

Матывацыя абрадавых практык (вербальных, этнафанічных, пластычных, 
маскіравання) у традыцыйнай супольнасці – забеспячэнне збалансаванасці быцця соцыума 
ў рытме з прыроднымі і жыццѐвымі цыкламі. Функцыянальнасць каляндарных абрадаў 
(дамінуюць магічная сугестыўная і нарматыўна-рэгламентуючая функцыі, спадарожнічае 
эстэтычная). 

 
Тэма 2 

Этнаэкалагічны патэнцыял беларускіх  
каляндарна-абарадавых традыцый 

 
Традыцыя як этнаэкалагічны фактар і  ўмова бяспечнага, камфортнага 

самаадчування  чалавека  ў грамадстве. 
Каляндарна-абрадавы комплекс як рычаг кіравання прыроднымі цыкламі і сродак 

умацавання сувязей людзей і наваколля. 
Выхаваўчая роля каляндарных абрадаў сучасным вучэбна-выхаваўчым працэсе: 

фарміраванне ў дзяцей пачуццяў любові да роднай зямлі, павагі да сваіх каранѐў, 
гуманнага стаўлення да чалавека і ўсяго жывога.  

 
Тэма 3 

Эстэтычныя асновы засваення каляндараных абрадаў у вучэбна-выхаваўчай і 
сацыякультурнай дзейнасці 

 
Эстэтычная канцэпцыя рэканструявання народных мастацкіх традыцый метадамі 

мастацка-практычнай фалькларыстыкі культуролага У. М. Конана. Эстэтычная 
самадастатковасць і сугестыўнасць фальклорнай традыцыі. 

Актуалізацыя каляндарна-абрадавых святаў  як развітой мастацкай сістэмы. Шляхі 
і перспектывы ўвядзення каляндарна-абрадавых святаў у кантэкст сучаснай мастацкай 
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культуры ў якасці эстэтычна арганізаванай традыцыі. Тэарэтычная і практычная 
распрацоўка метадаў мастацка-практычнай фалькларыстыкі навукоўцамі і 
этнапедагогамі краіны. 

 
 

Раздел 2 
МЕТАДЫ МАСТАЦКА-ПРАКТЫЧНАЙ ФАЛЬКЛАРЫСТЫКІ ПА 

АКТУАЛІЗАЦЫІ КАЛЯНДАРНА-АБРАДАВЫХ ТРАДЫЦЫЙ 
 

Тэма 4 
Методыка даследавання каляндарна-абрадавых традыцый 

 

Методыка даследавання традыцыйных абрадаў расійскіх вучоных М.І. і С.М. 
Талстых. Архітэктоніка абрадавай дзеі як сукупнасць раўназначных па функцыянальна-
семантычнай  нагрузцы кодаў: тэмпаральны код – час правядзення абраду (свята); 
акцыянальны код – ход абрадавых падзей;  лакатыўны код – месца правядзення абраду 
(свята);  персанальны код – кола ўдзельнікаў, наяўнасць маскіраваных персанажаў;  
атрыбутыўны код – выкарыстанне абрадавых атрыбутаў, адзення, маскіравання; музычны 
код – тыпавыя напевы з адмысловымі этнафанічнымі прыкметамі і гукаідэал 
інструментльнай этнафоніі; вербальны –  наяўнасць заклікаў, замоў, зычэнняў, праклѐнаў, 
дыялогаў у абрадзе. 

 Узоры класіфікацыі і сістэматызацыі абрадавых святаў беларускага календара 
айчынных фалькларыстаў А.С. Ліса, У. А. Васілевіча, А.Ю. Лозкі, В. Д. Ліцвінкі, З. Я 
Мажэйка, Г. А. Барташэвіч і інш. 

 
Тэма 5 

Засваенне каляндарнай абраднасці у аматарскай творчасці 
 

Этапы засваення, арганізацыі і правядзення каляндарна-абрадавага свята. 
Падрыхтоўчы  –  даследчы этап. Тэарэтычны аналіз каляндарна-абрадавай 

традыцыі і яе рэгіянальных адметнасцей. Збор факталагічнага матэрыялу, пашпартызацыя 
фальклорных узораў. Складанне абрадавай карты свята, у якой прыведзена  
сістэматызацыя яго структурных кампанентаў (кодаў) паводле прапанаванай методыкі 
М.І. і С.М. Талстых, на аснове іншых падыходаў айчынных і замежных фалькларыстаў. 
Расшыфроўка і сістэматызацыя песенных і вербальных тэкстаў абраду. 

Арганізацыйна-метадычны этап. Афармленне падабраных этнафанічных, 
вербальных, танцавальна-гульнѐвых узораў у рабочы рэпертуараны зборнік альбо ў 
фанатэку. Складанне сцэнарыя паводле акцыянальных кодаў абрадавага свята з больш 
дэталѐвым пазначэннем ходу абрадавых  падзей і асобных момантаў свята, часу і месца іх 
правядзення; кола ўдзельнікаў і завадатараў свята, абрадавых  персанажаў, маскіравання і 
атрыбутыкі; зместу прымеркаванай да свята  рэкрэацыйна-забаўляльнай часткі. 
Рэжысѐрскае вырашэнне кожнага з эпізодаў свята. 

Вучэбна-рэпетыцыйны этап. Стварэнне фальклорнай групы выканаўцаў-
ілюстратараў адпраўлення абраду, засваенне ѐю адпаведнага песеннага, музычнага, 
харэаграфічнага, гульнѐвага, тэатральнага матэрыялу (з рабочага рэпертуарнага зборніка), 
выраб касцюмаў і святочнай атрыбутыкі, размеркаванне роляў у абрадавай дзеі, 
вызначэнне лідэраў-завадатараў свята і адказных па арганізацыйных пытаннях. 

Прэзентацыйны - творчы этап. Мастацкая рэканструкцыя свята ў натуральных 
умовах бытавання. Канцэртная праграма паводле рэгіянальных каляндарных абрадаў.  

Аналітычны этап. Аналіз зробленай мастацка-фалькларыстычнай працы, яе 
дакументаванне і архівацыя, папулярызацыя ў СМІ. 
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Тэма 6 

Сістэматызацыя тыпаў і форм фалькларызму па ўвасабленні фальклорнага 
мастацтва ў аматарскай творчасці 

 
Класіфікацыя тыпаў і форм фалькларызму ў аматарскай творчасці (паводле І.І. 

Зямцоўскага, А.М. Аляхновіча). Рэстаўраваны і рэканструяваны фальклор. 
Рэпрадуктыўны тып фалькларызму (засваенне мастацкай традыцыі рэгіѐну вусным 
шляхам). Апрацаваны фальклор з улікам рэгіянальных асаблівасцяў. Стылізаваныя формы 
ўвасаблення фальклорнага мастацтва (акадэмізаваны тып фалькларызму; фольк-мадэрн; 
інш.). 

Дзейнасць фальклорных гуртоў (асобных спевакоў і музыкантаў) рэпрадуктыўнага 
тыпу фалькларызму, вопыт іх мастацка-фалькларыстычнай дзейнасці.  

 
Раздел 3 

АРГАНІЗАЦЫЯ АМАТАРСКАЙ ТВОРЧАСЦІ НА АСНОВЕ КАЛЯНДАРНА-
АБРАДАВЫХ ТРАДЫЦЫЙ 

 
Тэма 7 

Аматарская фальклорная дзейнасць на аснове беларускіх каляндарна-
абрадавых святаў 

Аматарскія фальклорныя калектывы і іх роля ў захаванні і трансляцыі каляндарана-
абрадавых традыцый. 

Структурныя падраздзяленні сістэмы культуры і адукацыі, закліканыя 
ажыццяўляць ахову і зберажэнне аўтэнтычнай традыцыі, працэс яе пераемнасці і 
папулярызацыі (раѐнныя і абласныя аддзелы культуры і адукацыі, арганізацыйна-
метадычныя цэнтры, Палацы культуры, Дамы фальклору, Цэнтры народнай творчасці, 
Цэнтры пазашкольнай работы, музеі, аматарскія фальклорныя калектывы, краязнаўчыя 
гурткі). 

Перспектыўнае планаванне навукова-метадычнай, вучэбна-выхаваўчай работы, 
канцэртна-святочнай дзейнасці ў названых установах (іх структурных адзінках) на аснове 
рэгіянальных каляндарна-абрадавых традыцый. 

 
Тэма 8 

Мастацкае рэканструяванне каляндарна-абрадавых 
святаў на дакументальнай аснове 

 
Актуалізацыя каляндарна-абрадавай традыцыі ў грамадстве (правядзенне свят, 

канцэртаў, фестываляў, вечарын і лекторыяў). 
Тэхналогія ўкаранення каляндарна-абрадавах практык у сучасны культурны 

кантэкст. 
Сістэмнасць вучэбна-выхаваўчай работы і творчага працэсу ў аматарскіх 

фальклорных калектывах у межах гадавога святочнага цыклу рэгіѐна. 
Зімовы цыкл: Калядны карнавал на Поўдні Беларусі; Калядны абход і абрадавыя 

гульні на Поўначы; “Царкоўныя калядкі” на Панямонні; лакальныя абрады (“Конікі” у 
Давыд-Гарадоцкім раѐне, “Тры каралі” на захадзе Гродзеншчыны і Віцебшчыны, 
“Калядныя цары” у вѐсцы Семежава Капыльскага раѐна, інш.).  

Веснавы цыкл:  рытуалы Масленічнага тыдня; Гуканне вясны; Юр’я; Вялікодны 
абрад; веснавы абрадавы цыкл “Ваджэнне і пахаванне стралы” на Веткаўскім Пасожжы; 
траецкія цырымоніі (“Кумленне” на Падзвінні і Падняпроўі, “Русальны тыдзень” на 
Гомельскім Палессі, “Ваджэнне Куста” на Піншчыне, Лунінеччыне і Століншчыне) 
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лакальныя абрады (“Пахаванне бабы і дзеда” на Масленку ў Гарадоцкім раѐне “; 
загукальны абрад “Галэля” і велікодны “Стрылка” у Драгічынскім раѐне, “Тураўскі 
карагод” на свята “Юр’я” у Жыткавіцкім раѐне, інш.). 

Летні цыкл: Купалле, Зажынкі і Дажынкі. 
Восеньскі цыкл: Багач, Дзяды,  лакальны абрад “Жаніцьба коміна” на Піншчыне і 

Тураўшчыне.  
 

Тэма 9 
Дапасаванасць да абрадавага свята умоўна-прымеркаваных падзей. 

 
Сезонна прымеркаваныя ігрышчы, вячоркі, бяседы.  
Традыцыйная бяседа і яе складнікі: сямейна-бытавыя, любоўныя, лірычныя песні і 

балады, сацыяльна-бытавыя, жартоўныя песні, вусна-паэтычныя творы (легенды, паданні, 
казкі, загадкі, жарты, анекдоты). Танцы з прыпеўкамі. Умоўна-прымеркаваныя гульні і 
карагоды.  

 

Раздзел 4. 
СЦЭНАРНА-РЭЖЫСЁРСКАЯ  РАСПРАЦОЎКА  АБРАДУ  КАЛЯНДАРНАГА 

ЦЫКЛУ 
 

Тэма 10 
Рэжысёрскі аналіз каляндарна-абрадавага свята. 

 
Гісторыка-рэтраспектыўны аналіз развіцця абраду. Выяўленне 

агульнанацыянальных заканамернасцей, рэгіянальных і мясцовых адметнасцей абраду.  

Ідэйна-тэматычны аналіз. Ідэя. Тэма. Архітэктоніка абраду як паслядоўнасць 
разгортвання яго функцыянальна-семантычных кодаў у прасторы і часе. Суразмернасць, 
лагічнасць, альбо кантраснасць частак (этапаў) абрадавай дзеі. Умоўна-прымеркаваная да 
абраду танцавальна-гульнѐвая частка, пазаабрадавая бяседная. Абрадавая (пазаабрадавая) 
трапеза. 

Структура абраду ў кампазіцыйнай пабудове: пралог, экспазіцыя, завязка, развіццѐ 
дзеі, кульмінацыя, развязка, фінал. Сцэнарна-рэжысѐрскі ход. 

 
Тэма 11 

Сцэнарнае праектаванне святочнай дзеі. 
 

Рэжысѐрскае бачанне абрадавай дзеі: вызначэнне звышзадачы, скразнога дзеяння 
абраду і яго рытуалаў-складнікаў. Работа з мастаком, музычным кіраўніком, харэографам 
па ўвасабленні абраду. 

Асноўныя прынцыпы сцэнарнага праектавання мастацкай рэканструкцыі свята: 
вызначэнне часу і месца адпраўлення абраду; прасторавае рашэнне (мізансцэніраванне)  
яго этапаў і іх асобных фрагментаў  (зоны дзеяння - абрадавыя пляцоўкі, апорныя і 
перыфірыйныя пункты);  вылучэнне абрадавых рытуалаў у адмысловыя тэматычныя 
часткі (музычна-вербальныя блокі); дэталѐвае апісанне паслядоўнасці выканання пэўных 
дзеянняў з адпаведным песенным, вербальным, інструментальным, пластычным, 
атрыбутыўным суправаджэннем; прымеркаванасць да сакральнай абрадавай часткі свята 
рэкрэацыйнай пазаабрадавай (танцавальна-гульнѐвага ігрышча, бяседы з частаваннем).  

Сцэнарны фонд сцэнічнай адаптацыі і мастацкай рэканструкцыі беларускіх 
каляндарна-абрадавых святаў (П.А. Гуд, А.А. Хатэнка, А.М. Аляхновіч, М.Ф. Макарцоў, 
І.І. Сучкоў, А. Я. Камінскі і інш.). 
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Тэма 12 

Пастановачная работа па ўвасабленні каляндарна-абрадавага свята. 
 

Сінкрэтычны падыход да ўвасаблення абраду: ў рэчышчы мастацкага 
рэканструявання, канцэртна-сцэнічнага відовішча.  

Поліфункцыянальнасць прафесійнай кампетэнцыі арганізатараў традыцыйнага 
свята: здольнасць увасобіць сінкрэтызм усіх відаў фальклорнага мастацва ў каляндарна-
абрадавай дзеі як шматпланавай драматычнай партытуры. Кананічнасць адпраўлення 
абраду паводле рэгіянальнага аўтэнтычнага ўзору і імправізацыя як феномен творчага 
самавыражэння выканаўцаў.  

Рэпетыцыйны працэс з гуртамі-ілюстратарамі абраду. Тыпы рэпетыцый: 
застольная, планіровачная (т. зв. “у выгарадках”), рэпетыцыя асобных франментаў ( 
музычных, харэаграфічных, вербальных), зводная, мантажная, прагонная, генеральная.  

Вытворча-тэхнічныя пытанні арганізацыі і правядзення святочнай праграмы. 
Складанне каштарыса: аплата сцэнарыя і рэжысуры, тэхнічных сродкаў; выраб элементаў 
дэкаратыўнага афармлення, касцюмаў, мэблі, рэквізіта, атрыбутыкі; камандзіровачныя 
выдаткі; харчаванне і размяшчэнне ўдзельнікаў праграмы; прызавы фонд; транспартныя 
выдаткі, непрадбачныя выдаткі.  

 

Раздзел 5. 
Інавацыйныя падыходы  ўкаранення каляндарна-абрадавых 

традыцый у сучаснае мастацкае жыццё 
 

Тэма 13 
Актуалізацыя каляндарна-абрадавых традыцый у сучасных умовах. 
 

Сучасны стан і перспектывы ўвядзення каляндарна-абрадавых святаў у сучаснае 
мастацкае жыццѐ.  

Дзяржаўныя і грамадскія этнакультурныя праекты ХХ-ХХІ ст. на аснове 
каляндарнай абраднасці беларусаў: святы ў г. Мінску, г. Заслаўі,  в.  Вязынка, Строчыцы, 
інш. Этнавыхаваўчыя праекты з уключэннем каляндарна-абрадавага фальклору 
(“Традыцыйная культура і дзеці”, “Этнашкола”, “Змена этнакультурнага выхавання у 
НДАЛ “Зубраня”, “Рэспубліканская сезонная фальклорная школа”).  

 Сучасныя формы актуалізацыі каляндарна-абрадавых традыцый (этнаграфічны і 
пост-фальклорны канцэрты, танцавальна-гульнѐвая вечарына, музычная гасцѐўня, 
этнадыскатэка, мастацкі перфоманс, кіналекторый этнаграфічных фільмаў, тэле-
радыѐпраграмы, фальклорны летнік, фальклорны фестываль). 

 
Тэма 14 

Сцэнічная інтэрпрэтацыя каляндарна-абрадавага фальклору. 
 
Спецыфіка канцэртна-сцэнічнай пастановачнай работы па ўвасабленню каляндарна-

абрадавага фальклору. Рэжысѐрскае бачанне каляндарна-абрадавай дзеі ва ўмовах сцэны. 
Прасторавае рашэнне асноўных этапаў і эпізодаў сцэнічна адаптаванага каляндарнага 
свята. 

Узоры сцэнічнай інтэрпрэтацыі каляндарна-абрадавага фальклору аматарскімі 
калектывамі Беларусі. 
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Сцэнарнае праектаванне канцэртнай праграмы паводле каляндарна-абрадавых святаў 
ва ўмовах іх сцэнічнай адаптацыі. Методыка стварэння літаратурнага сцэнарыя паводле 
каляндарна-абрадавай дзеі. 

 
Тэма 15 

Мастацкая рэканструкцыя каляндарна-абрадавага свята ва урбанізаваных умовах. 
 

Гарадское свята на каляндарна-абрадавай аснове як адна з форм этнаідэнтыфікацыі 
ва урбанізаваным грамадстве.  

Спецыфіка  мастацкай рэканструкцыі свята ў гарадскіх умовах. Пастаноўка свята у 
дзвюх частках: абрадавай і прымеркаванай танцавальна-гульнѐвай. Спалучэнне тэхналогій 
пастановачнай работы і інтэрактыўнага ўзаемадзеяння з гледачом праз найбольш 
прыдатныя камунікацыйныя формы адпраўлення абраду (сумесна выкананыя  карагод,  
прыпеў песні, антыфонныя спевы (па чарзе двума-трыма гуртамі), гульню, танец).  

Сцэнарнае праектаванне гарадскога свята на аснове каляндарна-абрадавых 
традыцый рэгіѐнаў Беларусі. 

 
Тэма 16 

 Фестывальныя праекты на аснове традыцыйных  
каляндарных святаў. 

 
Фестывальны фальклорны рух на Беларусі (Першы Міжнародны фестываль 

фальклору, фестывалі “Беларуская полька”, “Звіняць цымбалы і гармонік”, “Берагіня”, 
“Радавод”, “Калядны фэст”, “Веснавы танок”). 

Фестывальны праект паводле каляндарнага свята (цыклу). Палажэнне аб 
правядзенні фальклорнага фестывалю з уключэннем каляндарна-абрадавых святаў.  
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